



感恩奋进促和谐 苦干实干奔小康

□ 本报记者 褚雪琴

白州大地绘就民族团结美丽新画卷

一条河穿村而过，把东岸的汉族群众与西岸的回族群众分成两边；一架“民族团结连心桥”，拉近了东庄村民之间的距离，也连上了两岸民族同胞的心。

东庄村位于宾川县城镇龙邑村委会，是一个回、汉两族人民共同居住的村落，共有271户898人，其中汉族221户、回族50户。“村里有位德高望重的回族老人杨怀峰，谁家遇到困难，不管是河东岸还是河西岸，他总是热心帮忙。”宾川县民族宗教局局长董讯说，多年来，东庄村民不分彼此，你家帮我家、我家帮你家，全村人“像石榴籽一样紧紧抱在一起”。

夜幕降临后，劳累一天的东庄村民会从河的东、西岸聚集到民族团结广场上，一起唱歌跳舞、聊家常。

东庄村的故事，是大理州民族团结进步事业的一个缩影。在2.95万平方公里的白州大地上，白、汉、彝、回等13个世居民族同胞一起，发展生产、保护生态、共同致富。放眼征途，一幅繁荣富裕、团结和谐的锦绣画卷，正在白州大地上磅礴展开。

“各民族都是一家人，一家人都要过上好日子！”

9月16日，走进巍山县大仓镇大三家村，生动形象的民族壁画和振奋人心的标语格外醒目。一幢幢青瓦白墙民居建筑挺拔屹立，一个个农家院落清新整洁，一条条“党员示范路”宽阔干净，这个从大山深处搬迁而出的彝族村寨正焕发新颜。

“全面建成小康社会，一个民族都不能少。”受地质灾害影响，2015年，大三家村搬迁项目开始施工；2016年，村民陆续迁入新村，实现了“一步跨越百年”的梦想。“以前的村子下雨就会发生泥石流，山高路远日常出行也不方便。搬到新村后，银行给我们贷款建了新房，政府帮修了路，办了幼儿园，村里还引进了养殖场。”村民闭正贞说，现在的日子越过越有奔头。“家里养了260箱蜂，每年能赚七八万，已经装修好的房子还能做客棧、开农家乐，今年农家乐已经赚了4万多。”现在的闭正贞也是阿吉家民宿的老板。

和闭正贞一样，位于南涧县公郎镇裕谷村独木茶庄的老板文鹰对搬迁后的美好生活也感慨不已，连连发出“农村人过上城市人日子”的感叹。

由于生态脆弱、灾害频发、交通水利等基础设施滞后，一方水土难以养活一方人，公郎镇于2016年实施易地扶贫搬迁项目，累计整合资金4889万元将9个自然村群众集中搬迁到裕谷村。目前，全村共102户444人，有彝、汉、苗、白、哈尼、布朗等6个民族。

搬迁后，裕谷村各民族团结住进了新式小洋房，村民互敬互重、守望相助，共同团结奋斗，共同繁荣发展。据介绍，裕谷村曾举办建筑、汽修、电焊等工种培训，组织94户共128人外出务工，每年实现劳务收入300余万元。同时，该村利用低海拔河谷立体气候优势，种植茶叶、芭蕉、树头菜、青花菜等经济作物，户均增收3000元，村民们的日子过得红红火火。

日前，习近平总书记在中央民族工作会议上强调，要以铸牢中华民族共同体意识为主线，推动新时代党的民族工作高质量发展。多年来，中华民族共同体意识早已在白州各族群众心中生根发芽。“同饮一湖水、同耕一块田、同住一个村、同组一个家、同读一个班、同过一个节”的和谐景象在白州大地随处可见。

9月14日，走进宾川革命英烈红军小学，课间时分，不同年级的学生身影遍布足球场、篮球场和跑道上，当国歌在校园广播中响起时，各个角落的学生瞬间停下嬉戏，不约而同地面向国旗行礼。

漫步校园，红色文化长廊上摆满红色书籍，革命先烈事迹和中国优秀传统文化标识牌也随处可见，《我和我的祖国》《我爱你中国》等歌曲也在课间循环播放。“通过传承红色基因，让孩子们从小增强对伟大祖国、对中华民族、对中华文化、对中国共产党、对中国特色社会主义的认同。”宾川革命英烈红军小学校长李金龙说。

石榴籽籽心连心。一直以来，大理各族人民像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结，像珍视自己的生命一样珍视民族团结。在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，大理将牢记嘱托、感恩奋进，不断铸牢中华民族共同体意识，凝心聚力建设美丽新大理。

祥云红梨产值突破2.5亿元

本报讯(通讯员 杨莉 李洪坤)今年祥云县红梨喜获丰收，产量近7万吨，产值突破2.5亿元。

2019年以来，祥云实施红梨品质提升科技措施项目，红梨品质得到极大提升，市场上的知名度、美誉度和竞争力都得到了明显提升。

目前，祥云红梨在园面积33692亩、收获面积30305亩、产量69486吨、产值25825万元，通过外地客商前来收购和线上电商销售两种形式，大量销往北上广等地区。

鹤庆公共资源交易实现网上智能开标

本报讯(通讯员 杨永峰)9月9日，鹤庆县首个网上智能化开标项目顺利进行。截至9月14日，鹤庆县已成功开展了3个智能化开标项目，标志着鹤庆县公共资源交易实现从“网上开标”向“网上智能开标”转变。

“网上智能开标”引入全程

智能语音指引、在线直播、多线程、内容分发网络等技术，是对“网上开标”的迭代升级，优化了操作界面，实现了智能语音指引、在线直播、投标文件同步导入等功能，进一步体现了网上远程解密投标文件的优势，让公共资源交易从“人跑”转变为“数据跑”。

州第九次党代会代表团会议掠影



9月26日下午，弥渡县代表团代表舒进在代表团会议上传达主席团第二次会议精神和杨国宗同志讲话精神。



9月26日下午，州属党(工)委代表二团代表杨文泽在代表团会议上发言讨论大会《选举办法》(草案)。



9月26日下午，鹤庆县代表团代表段红丽在代表团会议上传达主席团第二次会议精神和杨国宗同志讲话精神。



9月26日下午，剑川县代表团代表李德琦在代表团会议上发言讨论大会《选举办法》(草案)。



9月26日下午，漾濞县代表团代表杨永刚(中)在代表团会议上发言。



9月26日下午，南涧县代表团代表王绍基在代表团会议上传达主席团第二次会议精神和杨国宗同志讲话精神。

本版图片由本报记者夏传武摄

加快推进生物多样性保护重点区建设

——访云龙县代表团代表杨桂梅

□ 本报记者 关友芳

“州委报告对云龙县生态文明建设给予了肯定，同时也为今后做好生态文明建设指明了方向和目标。我倍受鼓舞，对做好下一步工作也有了十足干劲。”9月25日中午，云龙县代表团代表、云龙县林业和草原局办公室主任、副高级工程师杨桂梅向记者分享了参会后的激动心情。

“长期以来，云龙县高度重视生

态文明建设工作，不断推进“森林云龙”建设，申报设立了云南云龙天池国家级自然保护区、云南云龙国家级森林公园，建成了云龙天池、漕涧林场2个省级生态文明教育示范基地。”谈起云龙县生态文明建设和生物多样性保护成效，杨桂梅如数家珍：“据不完全统计，云龙记录有陆生脊椎动物381种、野生维管束植物154科709属2072种，生物多样性保护物种约占全省的三分之一。”

作为一名基层党代表，杨桂梅表示，将会履职尽责尽责，反映好基层声音和群众心声。现年44岁的杨桂梅，毕业至今一直从事林草保护工作，24年间，她扎根基层，投身林草事业。杨桂梅告诉记者：“在基层，还有很多不畏艰苦、默默奉献的林业人，他们付出一辈子就为干好一件事，他们一代一代接力守护着这片绿色家园。”因此，杨桂梅希望各行各业能够齐心协力，共同关心、支持、参与全州的生

态保护和建设工作。新的号角已经吹响，新的征程开始起步。杨桂梅对未来工作充满信心：“我们将认真践行习近平生态文明思想，按照州委、州政府提出的建设生物多样性保护重点区的要求，着力抓好天然林保护、退耕还林等工程建设，深入开展生物多样性保护专项行动，做好生物多样性保护重点工作，努力打造野生动植物繁衍生息的美好家园。”

努力实现“健康大理”建设目标

——访祥云县代表团代表杨有学

□ 本报记者 吴开睿

“此次党代会振奋人心，明确了我们医疗卫生事业发展的方向。”昨日下午，接受采访的祥云县代表团代表、祥云县人民医院院长杨有学告诉记者。

杨有学1997年参加工作以来一直在祥云县人民医院工作，曾获得“祥云名医”称号，被推选为中国共产党祥云县第十三次代表大会党代表，

2021年获大理州“五一劳动奖章”。近年来，祥云县人民医院坚持“医疗技术就是第一生产力”理念，强化学科建设、人才培养，不断提高医院综合服务能力，发挥县域内“领头羊”作用，推进医院诊疗服务高质量发展。该院于2017年首批通过云南省县级公立医院提质达标晋级验收；2018年，县级公立医院综合改革各项指标全部达到医改标准；2019年成为云南省首家通过胸痛中心、卒

中中心、创伤中心、危重孕产妇救治中心、危重新生儿救治中心“五大救治中心”评审验收的县市级医院，同年，作为云南省第一批县市级医院通过三级综合医院评审，顺利晋级为三级医院；2020年5月，被国务院通报表彰为“全国公立医院综合改革真抓实干、成效明显地方”。杨有学告诉记者，回去以后，将带领医院全体干部职工，在县委、县政府和医院党委的领导下，紧紧围

绕州委报告中“坚持人民至上，倾力满足人民美好生活新期待”的要求，紧紧围绕“健康中国”“健康大理”“健康祥云”的建设目标，把祥云县人民医院创建成一所群众满意、政府满意的三级甲等综合医院，并牵头实施推进“紧密型医共体”建设，实现“医防融合”的卫生健康保障服务模式，努力为100万人口的新城市及周边县市人民群众提供高质量的医疗健康服务保障。



保护洱海 从我做起

公益广告